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Table 1: Background characteristics of Mother-In-Law

Variables
Godda (256) Ujjain (217) Total (N= 473)

n % n % n %

Age

15

Can you read and write?

Yes

No

Highest formal education

Primary

9

5 1

Main occupation

191

Regular salaried

Unemployed

Currently a member of SHG

Yes

No

Age of MIL at time of marriage

111

15

5 55

19

11

1

3 12 9 21.9



Table 2: Decision making in the household

Variables
Godda (256) Ujjain (217) Total (N= 473)

n % n % n %
Member of household who: 
Usually makes decisions about making large household purchases
You

151

Someone else

Usually makes decisions about making purchases for daily household needs

You

91

Daughter-in-law

Someone else

Usually makes decisions about visits to family or relatives

You

Someone else 5 5

2



Table 3: Opinion on fertility and marriage

Variables
Godda (256) Ujjain (217) Total (N= 473)

n % n % n %

Opinion regarding age at which a girl nowadays should be married

15

9

5

Story: Rani and Raju got married. She is 18 and wants to study further, in-laws want children

In-laws want to ensure that Rani is not 

not like the delay

In-laws are worried late motherhood may 

Others 5

Yes

No

H

T

Thoughts on if

3



Thoughts on what Rani’s own mother will ask Rani to do

Type of family planning method Rani should use if she wants to delay her pregnancy and her in-laws agree to 
support her decision

Traditional

Modern

Modern methods of contraceptives are much better than traditional contraceptives

Agree 95

Disagree

Reasons to agree

19 11

Easy to use

it

Others

Reasons to disagree

9

95

method 15

Others 9

4



Table 4: Opinion about family planning of her son and DIL

Variables
Godda (256) Ujjain (217) Total (N= 473)

n % n % n %
M I L t alked to DIL about

15

Number of children does she want them to have

111

11

1 15

Number of male children she wants them to have

119

Number of female children she wants them to have

No girl 5 9

1 girl

1

When she would like them to have a child

She spoke to her son and DIL if she wanted a child after a year

Yes

No

If yes, method suggested

Standard day 9

Withdrawal 1 1

Oral pills 5

Implant

5 5

5



Condom 5 1

IUD 1 1

Other 5 1

If no, why?

15

this is their private matter 155

5

Other 11 19

DIL listened to her suggestion 

Yes 19

No 5 5

1

In your opinion, how many years of gap a couple should have between two births

One year 9

Two years

Three years 115

More than three year 99

Number of times a pregnant woman should go for ANC checkup during pregnancy

9

Four times

Has your DIL ever sought your advice on family planning

Yes 5

No

What do you like most in your DIL

91

She never does anything without my permission

151

She is modern and helps me in many ways 9 5

1 15

She understands my son well 51

6



Table 5: Social norms around marriage and fertility

Variables
Godda (256) Ujjain (217) Total (N= 473)

n % n % n %
Proportion of MILs who agree with the following statements:

right away is not normal

woman

to have

Proportion of MILs agree with the following statements:

Contraceptives may cause disabilities/birth defects in children

Agree

Disagree

59 119

Using contraceptives can cause a woman to be infertile

Agree

Disagree

An IUCD can move deep inside a woman and may hurt her

Agree

Disagree

7



Contraceptives are dangerous to women’s health

Agree

Disagree

1

Agree 54.9

Disagree 91

1

Regular contraceptives use can make men impotent

Agree

Disagree

5

Proportion of married women in their community  who they think:

~ use a modern contraceptive

None

Some 

Many 

Most 

No idea

~ can decide when they want to use contraception

None 95

Some 55

Many 

Most 

No idea

~use a traditional contraceptive

None 15

Some 111

Many 

Most 1

No idea

Proportion of newlywed couples in their community who they think use a modern contraceptive

None

Some 

Many 9

Most 1 1

No idea

8



Proportion of MILs in their community who they think encourage young and newlywed couples to use a modern 
contraceptive

None

Some 51

Many 5 11

Most 1 1

No idea 95

Proportion of MILs who agree with the following statements about their community

People will think there are marital or health 

9
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